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5the world of social groups, its temptations, individual and family human 
destinies and experiences. Behind various statistics and figures are ordinary 
people and their destinies. That is why a “perspective from below” is necessary. 
The expulsions and emigration of Muslims affected the tectonic changes of the 
ethnic-religious structure in the Balkans. The so-called The “Turkish islands”,
especially after 1878 and the groundbreaking Berlin Congress, were 
increasingly narrowed, or completely disappeared from the surface due to the 
emigration of Muslims. Along with their persecution, along with the destruction 
of cultural and religious heritage, many other traces of their centuries-long 
existence have been violently erased throughout the Balkans. With the loss of 
the old “Balkan spirit”, many places have lost entire blocks of their history.
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UVAKUFLJENJE IMOVINE TUZLANSKE 
DOBROTVORKE TAHIRE-

Abstrakt: U radu je dat osvrt na proceduru uvakufljenja vakufa 
Tahire- iz Tuzle. Na osnovu nih 
sadržaja ovo uvakufljenje nije pr Naime, 
Tahira-
toj osnovi naslijedi brojne druge nekretnine. 
Bila je udata za B - . U starosnom 
dobu od preko 60 godina, e imovine u 
“evladijet vakuf”. Kako je Esad ef. bio 

- hanumom, isti je bio 

inama: Pasci
Donjoj Tuzli. Ovom uvakufljenju o protivio Bakir-

Bakir- ,
obratio se Šerijatskom sudu u Tuzli, Seoskom kotarskom uredu Donja Tuzla, a
kasnije Zemaljskoj vladi za Bosnu i Hercegovinu,

- o, da je saznao iz 
aršijskih razgovora da je njegova tetka Tahira- planirala 

i dio imovine koju posjeduje. 
U svojim obrazloženjima istakao je da to ona radi mimo zakona i 

mu nasljedstva. Osim toga, 
naveo je da se u nekoliko godina u nazad njegova tetka Tahira-

te bez valjanog razloga poklanja dijelove svoje imovine. 
Posebno je isticao neopravdano poklanjanje velikog imanja u selu Dubravice u 

, kao i druge se Bakir-beg 
protivio, jer je smatrao da Esad ef. -hanumi,
a ne ona prema njemu, jer je zahva - oženio njenu 
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sestri hanumu i tako U svojim 
molbama Bakir-beg je isticao da je Tahira- da
nije sposobna donositi valjane odluke, koje je mogu dovesti u nezavidan 
položaj. Osim toga, kazao je da ona to radi u inat njemu, kako mu nebi pripala 
navedena imovina, kao jedinom muškom nasljedniku. Nakon što su Šerijatski 
sud i Seoski kotarski ured u Donjoj Tuzli odbili zahtjeve Bakir- a, on 
se obratio Zemaljskoj vladi u Bosni i Hercegovini i Zaj

. No, ni oni nisu imali razumijevanja za njegove molbe. 
Uporedo sa molbama Bakir-
Tahira-han
“Evledijet vakuf Tahire- ”. Nakon što su navedene ustanove, 
utvrdile su da nema smetnji za uvakufljenje Zemaljska vlada je 2. 
novembra 1907. godine dala odobrenje za uvakufljenje navedene imovine.

kod Šerijatskog suda u Tuzli vakufnamom, 
kojom je imenovan mutevelija “Evladijet vakufa Tahire-hanume ”, te 

istog u humanitarne, vjersko-obrazovne i 
ekonomsko-socijalne svrh aj vakuf je dat na korištenje 
zajednici, te je isti namijenjenoj svrsi služio

vlasti nakon Drugog svjetskog rata, kada je ovaj vakuf 
kao i mnogi drugi u Bosni i Hercegovini došao na udar brojnih procesa. Ovaj 
vakuf je zanimljiv iz nekoliko razloga. Radilo se o jednom
nastalih u austrougarskom vremenu, a iza navedenog vakufa stajala je žena kao 
vakifa. Stoga smo smatrali važnim dati neko vezanih za 
proceduru uvakufljenja vakufa, te karakteristike istoga. 

Vakuf, vakufnama, Tahira- -beg 
evladijet vakuf.

THE WAQF FORMATION OF TUZLA'S BENEFICIARY 
TAHIRA- PROPERTY

Abstract: The paper reviews the procedure of waqf formation of 
Tahira-
presented contents, this endowment (waqf) did not pass without certain 
difficulties. Namely, Tahira- -known bey Tuzla 
family, and on that basis she inherited significant land holdings and numerous 

-
children. At the age of over 60, she decided to endow a significant part of her 
property in an “evladijet waqf”
was married to Tahira-
appointed as mutevelija (guardian) of the said waqf. It was planned to include 
in the endowment significant land holdings located in the cadastral 
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Uvakufljenje imovine tuzlanske dobrotvorke Tahire-hanume Tuzlić 

sestri hanumu i tako U svojim 
molbama Bakir-beg je isticao da je Tahira- da
nije sposobna donositi valjane odluke, koje je mogu dovesti u nezavidan 
položaj. Osim toga, kazao je da ona to radi u inat njemu, kako mu nebi pripala 
navedena imovina, kao jedinom muškom nasljedniku. Nakon što su Šerijatski 
sud i Seoski kotarski ured u Donjoj Tuzli odbili zahtjeve Bakir- a, on 
se obratio Zemaljskoj vladi u Bosni i Hercegovini i Zaj

. No, ni oni nisu imali razumijevanja za njegove molbe. 
Uporedo sa molbama Bakir-
Tahira-han
“Evledijet vakuf Tahire- ”. Nakon što su navedene ustanove, 
utvrdile su da nema smetnji za uvakufljenje Zemaljska vlada je 2. 
novembra 1907. godine dala odobrenje za uvakufljenje navedene imovine.

kod Šerijatskog suda u Tuzli vakufnamom, 
kojom je imenovan mutevelija “Evladijet vakufa Tahire-hanume ”, te 

istog u humanitarne, vjersko-obrazovne i 
ekonomsko-socijalne svrh aj vakuf je dat na korištenje 
zajednici, te je isti namijenjenoj svrsi služio

vlasti nakon Drugog svjetskog rata, kada je ovaj vakuf 
kao i mnogi drugi u Bosni i Hercegovini došao na udar brojnih procesa. Ovaj 
vakuf je zanimljiv iz nekoliko razloga. Radilo se o jednom
nastalih u austrougarskom vremenu, a iza navedenog vakufa stajala je žena kao 
vakifa. Stoga smo smatrali važnim dati neko vezanih za 
proceduru uvakufljenja vakufa, te karakteristike istoga. 

Vakuf, vakufnama, Tahira- -beg 
evladijet vakuf.

THE WAQF FORMATION OF TUZLA'S BENEFICIARY 
TAHIRA- PROPERTY

Abstract: The paper reviews the procedure of waqf formation of 
Tahira-
presented contents, this endowment (waqf) did not pass without certain 
difficulties. Namely, Tahira- -known bey Tuzla 
family, and on that basis she inherited significant land holdings and numerous 

-
children. At the age of over 60, she decided to endow a significant part of her 
property in an “evladijet waqf”
was married to Tahira-
appointed as mutevelija (guardian) of the said waqf. It was planned to include 
in the endowment significant land holdings located in the cadastral 

municipalities: Pasci, Husino, Bistarac and Donja Tuzla, as well as several 
houses and shops in Donja Tuzla. Bakir-

When 
he found out about the endowment, Bakir-
to prevent the same. For these reasons, he addressed the Sharia Court in Tuzla, 
the Village District Office of Donja Tuzla, and later the Provincial Government 
for Bosnia and Herzegovina and the Joint Ministry in Vienna. In the above-
mentioned petitions, Bakir-
Bazaar conversations that his aunt Tahira-
endow most of the property she owned.

In his explanations, he pointed out that she was doing it outside the law 
and domestic customs, all with the aim of preventing him, as the closest 

addition, he stated that in the past few years, his aunt Tahira-
has been behaving wastefully, giving away parts of her property without a valid 
reason. He especially pointed out the unjustified donation of a large property in 

ell as other property of Esad 
-

-hanuma, and not she to him, because 
thanks to Tahiri- thus 
inherited significant property. In his petitions, Bakir-
Tahira- -in-law and that she was not capable of 
making valid decisions, which could put her in an unenviable position. In 
addition, he said that she was doing it in spite of him, so that he would not have 
the said property, as the only male heir. After the Sharia Court and the Village 
District Office in Donja Tuzla rejected Bakir-
addressed the Provincial Government for Bosnia and Herzegovina and the 
Joint Ministry of Finance in Vienna. But neither did they have an 
understanding for his pleas. Simultaneously with the requests of Bakir-beg 

-
for consent to endow the property in the “Evledijet waqf of Tahira-hanuma 

”. After the above-mentioned institutions determined that there were no 
obstacles to the endowment, the Provincial Government finally, on November 
2, 1907, gave approval for the endowment of the said property. The process of 
endowment was confirmed at the Sharia Court in Tuzla by a waqfnama, which 
appointed the mutevelija “Evladijet vakuf Tahire- ”, and 
established the rules of its use for humanitarian, religious-educational and 
economic-social purposes. In this way, this waqf was given to the community 
for use, and it served its intended purpose for several decades, until the 
establishment of communist rule after World War II, when this waqf, like many 
others in Bosnia and Herzegovina, came under fire from numerous processes. 
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This waqf is interesting for several reasons. It was one of the larger waqfs 
created in Austro-Hungarian times, and behind the said waqf stood a woman as 
a waqif. Therefore, we considered it important to give some important facts 
related to the procedure of endowment of the endowment, and to point out some 
important characteristics of the same.

Key words: Waqf, waqfnama, Tahira- -bey 

Uvod

Vakuf kao imovinska zadužbna ima vjersku, pravnu i društvenu narav. 
Vakufske ustanove i objekti se, s obzirom na svrhu i namjenu, dijele na:
vjerske, odgojno-obrazovne, socijalno-zdravstvene i ekonomske. Vjerska narav 

on praksi 
Allahova poslanika (Sunnetu), a po smislu i znaku, i
ana
djelima vakuf tertiran kao dio islamskog prava. Društvena narav vakufa 

an
drugom ne gleda samo sticanje zasluge za život na drugom svijetu (ahiretu), 
nego i 0F

1

Vakufname su dokumenti o uvakufljenju ko
1F

2 Vakufname sadrže podatke o

žbama u vakufu, njihovom 
vrednovanju, itd.2F

3 Nastanak vakufa u Bosni i Hercegovini vezan je za dolazak 
Osmanlija i

3F

4

U osmanskom periodu , ali i profanih
objekata islamske provenijencije. U tom periodu je djelovao najve
koji su ostavili

ijih vakifa: Gazi Husrev-beg, 
Ferhad-paša So - mn
vakife se ubraja i Turali- oprinos 

 
1 -definicija i implementacija, Vakufi u Bosni i 
Hercegovini, Zbornik radova, Sarajevo 2011/1433, 12-14. Vakufi i 
vakufname).
2 Vakufi i vakufname, 15.
3 , Vakufi u Bosni i 
Hercegovini, Zbornik radova, Sarajevo 2011/1433, 20.
4 Vakufi u Bosni i Hercegovini,
Zbornik radova, Sarajevo 2011/1433, 112.
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Uvakufljenje imovine tuzlanske dobrotvorke Tahire-hanume Tuzlić 

This waqf is interesting for several reasons. It was one of the larger waqfs 
created in Austro-Hungarian times, and behind the said waqf stood a woman as 
a waqif. Therefore, we considered it important to give some important facts 
related to the procedure of endowment of the endowment, and to point out some 
important characteristics of the same.

Key words: Waqf, waqfnama, Tahira- -bey 

Uvod

Vakuf kao imovinska zadužbna ima vjersku, pravnu i društvenu narav. 
Vakufske ustanove i objekti se, s obzirom na svrhu i namjenu, dijele na:
vjerske, odgojno-obrazovne, socijalno-zdravstvene i ekonomske. Vjerska narav 

on praksi 
Allahova poslanika (Sunnetu), a po smislu i znaku, i
ana
djelima vakuf tertiran kao dio islamskog prava. Društvena narav vakufa 

an
drugom ne gleda samo sticanje zasluge za život na drugom svijetu (ahiretu), 
nego i 0F

1

Vakufname su dokumenti o uvakufljenju ko
1F

2 Vakufname sadrže podatke o

žbama u vakufu, njihovom 
vrednovanju, itd.2F

3 Nastanak vakufa u Bosni i Hercegovini vezan je za dolazak 
Osmanlija i

3F

4

U osmanskom periodu , ali i profanih
objekata islamske provenijencije. U tom periodu je djelovao najve
koji su ostavili

ijih vakifa: Gazi Husrev-beg, 
Ferhad-paša So - mn
vakife se ubraja i Turali- oprinos 

 
1 -definicija i implementacija, Vakufi u Bosni i 
Hercegovini, Zbornik radova, Sarajevo 2011/1433, 12-14. Vakufi i 
vakufname).
2 Vakufi i vakufname, 15.
3 , Vakufi u Bosni i 
Hercegovini, Zbornik radova, Sarajevo 2011/1433, 20.
4 Vakufi u Bosni i Hercegovini,
Zbornik radova, Sarajevo 2011/1433, 112.

razvoju Tuzle, ali i drugih mjesta u kojima je ostavljao svoje zadužbine.5

Muslimani u Bosni i Hercegovini dobra. 
Vakufskom imovinom su postale ne samo džamije, nego i imareti, medrese, 
musafirhane, bolnice, sirotišta, 
vakifima pojavljuju se: valije, sandžak-begovi, mule, kadije, muderisi, zanatlije, 
trgovci, zemljoposjednici, a imovinu su pored muškaraca uvakufljivale i žene.6

Jedna od poznatih vakifa žena u Bosni i Hercegovini je Tahira-
iz Tuzle.7

Vakufnama Tahire-

O Vakufnami Tahire- prof.
koji je istu preveo sa turskog i arapskog jezika.8 Iz navedenog 

su nastajale u ranijem periodu. Kod donošenja navedene vakufname provedena 
je procedura u svrhu provociranja sudske presude o stalnosti i neopozivosti 
vakufa. Nakon svega toga, vakuf je predat muteveliji (upravitelju), sarajevskom 

go 
podržava odredaba vakufname.9 U prevodu vakufname 
zahvale
pisanju i sastavljanju ove na šerijatskim propisima zasnovane i valjane isprave i
vafije i: “ dobrotvorke grada 
Donje Tuzle (Okružje tuzlansko, Bosna), mahala Polje, udove iza rahmetli 

- - -bega, sina 
umrlog Mahmud-paše, došao je ispred Šerijatskog suda šerijatski sudija Jusuf 

 
5 -beg i njegov vakuf, Zbornik radova o vakufima, Sarajevo 2012, 157.
6 -begova vakufa u Tuzli, Zbornik radova o vakufima,
Sarajevo 2012, 171-172.
7 Jako malo je podataka o Tahiri-hanum - ina 
Mahmud-paše Tuzle. Lutfi-paši 1850-1851, zajedno sa svojim ocem 
Mahmud-pašom Tuzlom i brojnim drugim bosanskim prvacima Hadži Osman-begom je 
otpremljen za Istanbul, gdje je u zarobljeništvu ostao dugo godina, i u Tuzlu se vratio nakon 18

Vidi više: Živko , Akademija 
nauka i umjetnosti Bosne i Hercegovine, Sarajevo 1966, 28-29; Tuzlanske 
historijske minijature, Tuzla 2005, 79. Osman-beg je imao sinove Mehmed-bega i Šemsi-bega i 

-hanumu, Tahire-hanumu i Hafize-hanumu. Šemsi-beg nije imao potomstva, dok je 
Mehmed-beg imao sina Bakir-bega i Šahzije- azim- Zuhre-
hanuma je udata za Hadži- -hanuma bila je udata za Esad
ef. a- - z
potomstva u saferu 1340. (23. augusta 1922. godine) i ukopana je u mezarju Jalske džamije u 

Vakufnama tuzlanske dobrotvorke (vakife) Tahire-hanume Tuzle, 
Tuzla 1961, 154, (dalje: Š. Vakufnama 

tuzlanske dobrotvorke).
8 Vakufnama tuzlanske dobrotvorke, 153-160.
9 Isto, 154.



56

Prof. dr. Izet ŠABOTIĆ
H

IS
TO

RI
JS

K
I P

O
G

LE
D

I 5
 - 

H
IS

TO
RI

C
A

L 
V

IE
W

S 
5

Zijaud-
-

hadži Sulejman-Rušdi efendije, u blizini Tuzle, u svrhu sastavljanja vakufname
kao i donošenja šerijatsko-sudske presude o vakufu, te je tu s prisutnom 
dvojicom
sinom umrlog Mustafe efendije i umrlog 
Began-age, sastavio šerijatsko-s Nakon toga su spomenuta dvojica 
predstavila spomenutu Tahira-hanumu, koja je Šerijatskom sudu i od ranije 

jatskog suda u
Donjoj Tuzli u svrhu upisivanja niže navedenog vakufa šerijatsko-sudske 
knjige. Odredila vakufu i muteveliju, ranije spomenutog Esad ef u
njegovu prisustvu dala potpuno valjanu i po šerijatskim propisima priznatu 
izjavu da kao potpuni vlasnik i valjani posjednik uvakufljava niže navedene 

je se vlasništvo i posjed nalaze upisani i u popisu nekretnina 
donjotuzlanske grutovnice.10 U vakufnami su navedene nekretnine koje se 

dr, koji 
su inama: Pasci, Husino, Bistarac, te u Donja 
Tuzla. Ukazano je da je u postupku stvaranja ove vakufname predhodilo 
odobrenje od strane Zemaljske vlade u Sarajevu po
i 977. za vakufljenje erazimirije, Tahira- , shodno 
šerijats

i: da 
se vakuf zove “Evladijet-vakuf Tahire- ”, da mutevelija vakufa za 
života bude sama vakifa, da su ednog studenta islamskih 
nauka i jednog slušaoca prava, medicine ili tehnike i
dušu božjeg poslanika Muhameda i njenih kolje godišnje 14 

ana. Te da se poslije njene smrti iz 
navedenog vakufa troše sredstva godišnje za: izdržavanje dvojice slušaoca
islamskih nauka i a prava, medicin gr
struke. Uslov je bio da studenti budu muslimani iz Bosne i da su lijepog 
ponašanja. Isplatu istih i

je 5% od prihoda vakufa i
opravak uvakufljenih zgrada, te dok je vakifa živa ona 
nakon nje ega njega njegovi muški potomci. Ako 
ne edati Vakufskoj direkciji.10F

11

, da u svom istraživanju nije 

vakufskom povjereništvu u Tuzli.12 Veoma je zanimljivo šta je predhodilo 

 
10 Isto, 155.
11 Isto, 157-158.
12 Isto, 160
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Uvakufljenje imovine tuzlanske dobrotvorke Tahire-hanume Tuzlić 
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kao i donošenja šerijatsko-sudske presude o vakufu, te je tu s prisutnom 
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sinom umrlog Mustafe efendije i umrlog 
Began-age, sastavio šerijatsko-s Nakon toga su spomenuta dvojica 
predstavila spomenutu Tahira-hanumu, koja je Šerijatskom sudu i od ranije 

jatskog suda u
Donjoj Tuzli u svrhu upisivanja niže navedenog vakufa šerijatsko-sudske 
knjige. Odredila vakufu i muteveliju, ranije spomenutog Esad ef u
njegovu prisustvu dala potpuno valjanu i po šerijatskim propisima priznatu 
izjavu da kao potpuni vlasnik i valjani posjednik uvakufljava niže navedene 

je se vlasništvo i posjed nalaze upisani i u popisu nekretnina 
donjotuzlanske grutovnice.10 U vakufnami su navedene nekretnine koje se 

dr, koji 
su inama: Pasci, Husino, Bistarac, te u Donja 
Tuzla. Ukazano je da je u postupku stvaranja ove vakufname predhodilo 
odobrenje od strane Zemaljske vlade u Sarajevu po
i 977. za vakufljenje erazimirije, Tahira- , shodno 
šerijats

i: da 
se vakuf zove “Evladijet-vakuf Tahire- ”, da mutevelija vakufa za 
života bude sama vakifa, da su ednog studenta islamskih 
nauka i jednog slušaoca prava, medicine ili tehnike i
dušu božjeg poslanika Muhameda i njenih kolje godišnje 14 

ana. Te da se poslije njene smrti iz 
navedenog vakufa troše sredstva godišnje za: izdržavanje dvojice slušaoca
islamskih nauka i a prava, medicin gr
struke. Uslov je bio da studenti budu muslimani iz Bosne i da su lijepog 
ponašanja. Isplatu istih i

je 5% od prihoda vakufa i
opravak uvakufljenih zgrada, te dok je vakifa živa ona 
nakon nje ega njega njegovi muški potomci. Ako 
ne edati Vakufskoj direkciji.10F

11

, da u svom istraživanju nije 

vakufskom povjereništvu u Tuzli.12 Veoma je zanimljivo šta je predhodilo 

 
10 Isto, 155.
11 Isto, 157-158.
12 Isto, 160

donošenju navedene vakufname Tahire-
rada p znanja vezana za sam proces uvakufljenja imovine 
od strane Tahire-

Odnos Bakir- 13 prema uvakufljenju imovine Tahire-hanume 

-begom 

iz Tuzle.14 Bila je njegova tetka, odnosno sestra njegovog oca Mehmed-bega. 
Kako Tahira-hanuma nije imala potomstva, a imala je zna imovinu u 
zemljišnim posjedima i brojnim objektima, 
postavljalo se pitanje nasljedstva ove imovine. Odnosi Tahire-hanume sa Bakir-
begom nisu bili najbolji, a prema dostupnim podacima odnosi su navodno 

-hanuma 
Rašida- , a zašto nije 
bio Bakir- Osim toga - ahire-hanume 

, Šerijatskim sudom u Tuzli, oko imovinskih 
problema. Tako da se postavljalo pitanje nasljedstva Tahire-

u 1905. godini pronijele glasine15

da je Tahira- (riješila)
nimalo se to nije dopalo Bakir- z tog razloga reagirao je kod 
nadležnih upravnih i vjerskih ustanova: Seoskog kotorskog ureda Donja Tuzla, 
Šerijatskog suda u Tuzli, Zemaljske vlade za Bosnu i Hercegovinu i

 
13 U vrijeme austrougarske uprave u Bosni i
Bakir- - Dostupni podaci ukazuju da je Bakir-

godine. Školovao se u Tuzli i u carskim licejima Sultanija u Istanbulu i Terezijanum 

jezik. Nakon svršenih nauka u Te , ali ga 
je morao prekinuti zbog odlaska u vojsku, gdje je za godinu dana položio oficirski ispit. Postavši 

vojsku, 
-

-hanumu, Labiba-hanumu, Ifaket-hanumu i Šemsa-hanumu. Izet 
. i 20. s , Tuzla 2019, 45;

Propadanje i uzurpacija imovine Bakir- Historijski pogledi, god. III, br. 3, Tuzla 
2020, 53-54. Propadanje i uzurpacija imovine Bakir- ).
(https://doi.org/10.52259/historijskipogledi.2020.3.3.48).
14 Bakir- loju u Bosni i 

nekoliko desetina hiljada dunuma zemlje. Nakon njegove smrti 17. maja 1910. godine imovina 
Bakir- . I. 

Propadanje i uzurpacija imovine Bakir- , 55-57. 
15 Arhiv Bosne i Hercegovine (dalje: ABiH), fond: Zemaljska vlada za Bosnu i Hercegovini 
(dalje: ZVBiH), dok. br. 2230/1907, Dopis Bakir-
finansija, od 20. februara 1907. godine.
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n
nekretnina od strane Tahire- ,

Seoskom kotarskom uredu u Donjoj Tuzli obratio se Bakir- ,
14. decembra 1905. godine, gdje je naveo “ uo sam da moja tetka 
Tahira- ,

ru Donja Tuzla, kao i
Pošto ona s tim kani mene iz 

slavni Kotarski ured u Donjoj Tuzli, ako to nije bilo, da to osujeti, i da ne 
dopusti da se to gruntovno provede, dok se moja redovitim putem žalba ne 
provede. Te napokon, molim slavni Kotarski ured, bilo to gruntovno 
provedeno, ili ne, li se sa onim 

, da mogu što prije tužbu podnijeti”.16 Ovdje se radilo o prvoj
reakciji Bakir-bega zaustavljanja procesa uvakufljenja imovine 
Tahire- , jer je smatrao da kao jedini 

najbliži krvni srodnik, ima 
pravo nasljedstva na imovinu Tahire-han P
spoznajama austrougarskih vlasti Bakir-beg je imao
od Zemaljske vlade dobijao kredite kako bi mogao vratiti prispjele rate.17

Zemaljska vlada za Bosnu i Hercegovinu mu je uz saglasnost Kalaja 1902.
godine odobila hipotekarni kredit iz vladinog fonda u iznosu od 30.000 kruna, 
sa rokom otplate od 10 godina.18 Navedeni finansijski problemi su 
najvjerovatnije imali uticaja na ovakav stav Bakir-
uvakufljenju imovine Tahire-

-
navedene nekretnine, Bakir- i Zemaljskoj vladi za Bosnu i
Hercegovinu. Pri tome je u molbi naveo “da je njegova tetka Tahira-hanuma 

godine poklonila Esad ef
glavnom gradu naše zemlje, selo Dubravice, koje se nalazi u B
Navedeno selo daje godišnji prihod od 10.000 do 14.000 kruna”.19 U svojoj 
Molbi Zemaljskoj vladi, Bakir- dalje istaka
T

Rašidom-hanumom, ali da ne vidi ni jedan valjan razlog da 
se istome da na poklon ova imovina od strane Tahire-
posebno, cu poklanja zemljište i imovina

Esad ef. u odnosu na 

 
16 ABiH, ZVBiH, dok. br. 16767/1905, od 14. decembra 1905. godine
17 Begovski zemljišni posjedi u Bosni i Hercegovini 1878-1918, Zagreb 
2003, 263. (dalje: Begovski zemljišni posjedi u BiH).
18 zemljom u Bosni i Hercegovini (1878-
1918), Tuzla 2019, 108.
19 ABiH, ZVBiH, dok. br. 20405/1906, Dopis Bakir- , od 30. 
januara 1906. godine.
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Uvakufljenje imovine tuzlanske dobrotvorke Tahire-hanume Tuzlić 

n
nekretnina od strane Tahire- ,

Seoskom kotarskom uredu u Donjoj Tuzli obratio se Bakir- ,
14. decembra 1905. godine, gdje je naveo “ uo sam da moja tetka 
Tahira- ,

ru Donja Tuzla, kao i
Pošto ona s tim kani mene iz 

slavni Kotarski ured u Donjoj Tuzli, ako to nije bilo, da to osujeti, i da ne 
dopusti da se to gruntovno provede, dok se moja redovitim putem žalba ne 
provede. Te napokon, molim slavni Kotarski ured, bilo to gruntovno 
provedeno, ili ne, li se sa onim 

, da mogu što prije tužbu podnijeti”.16 Ovdje se radilo o prvoj
reakciji Bakir-bega zaustavljanja procesa uvakufljenja imovine 
Tahire- , jer je smatrao da kao jedini 

najbliži krvni srodnik, ima 
pravo nasljedstva na imovinu Tahire-han P
spoznajama austrougarskih vlasti Bakir-beg je imao
od Zemaljske vlade dobijao kredite kako bi mogao vratiti prispjele rate.17

Zemaljska vlada za Bosnu i Hercegovinu mu je uz saglasnost Kalaja 1902.
godine odobila hipotekarni kredit iz vladinog fonda u iznosu od 30.000 kruna, 
sa rokom otplate od 10 godina.18 Navedeni finansijski problemi su 
najvjerovatnije imali uticaja na ovakav stav Bakir-
uvakufljenju imovine Tahire-

-
navedene nekretnine, Bakir- i Zemaljskoj vladi za Bosnu i
Hercegovinu. Pri tome je u molbi naveo “da je njegova tetka Tahira-hanuma 

godine poklonila Esad ef
glavnom gradu naše zemlje, selo Dubravice, koje se nalazi u B
Navedeno selo daje godišnji prihod od 10.000 do 14.000 kruna”.19 U svojoj 
Molbi Zemaljskoj vladi, Bakir- dalje istaka
T

Rašidom-hanumom, ali da ne vidi ni jedan valjan razlog da 
se istome da na poklon ova imovina od strane Tahire-
posebno, cu poklanja zemljište i imovina

Esad ef. u odnosu na 

 
16 ABiH, ZVBiH, dok. br. 16767/1905, od 14. decembra 1905. godine
17 Begovski zemljišni posjedi u Bosni i Hercegovini 1878-1918, Zagreb 
2003, 263. (dalje: Begovski zemljišni posjedi u BiH).
18 zemljom u Bosni i Hercegovini (1878-
1918), Tuzla 2019, 108.
19 ABiH, ZVBiH, dok. br. 20405/1906, Dopis Bakir- , od 30. 
januara 1906. godine.

familiju ,20 oženio njegovu 
Rašidu-hanumu bio vrlo slabog materijalnog stanja. Stoga je Bakir-beg 

,
zaslužila njegovu pažnju i poštovanje, te bi on njoj i svojoj ženi Rašidi-hanumi 

, njegova zahvalnost prema njegovoj tetki, nisu 
bile uopšte poznate Bakir-begu, niti bilo kome od muslimana u tuzlanskoj 

eo apsolutno nikakav razlog da ovako Tahira-hanuma 
, bude darežljiva i izdašna 21

Dalje u navedenom dopisu Zemaljskoj vladi, Bakir-
“da je Ešef ef. Azap porezni kontrolor, rekao u 
jednom javnom lokalu u Donjoj Tuzli, da njegova tetka Tahira-hanuma kani 
uvakufiti: Maline, begluk na magaze u 
Donjoj Tuzli, što bi odgovaralo gruntovnim ulošcima: Husino 277, Pasci 236, 
Bistarac 80, te gruntovni uložak Donja Tuzla 337, 446, 939, 962, 283 i 1368.
Navodi se da je Tahira-hanuma uvakufiti navedenu imovinu, na 

“ ”. Dijelom vakufa finansirao bi se 
jedan slušalac iz oblasti islamskih nauka i dvojica iz oblasti prava, medicine ili 

Po kazivanju Bakir- , v
dio prihoda od vakufa išao bi u korist Esad ef.
muških potomaka. Istakao je dalje Bakir- “da mu nije najbolje 
poznato koliko se navedeni gruntovni ulošci slažu sa datom informacijom, jer 

spodin koji je Ešef ef
sva imena zapazio, ili ih je krivo razumio”.22 U navedenoj Molbi
da je Visokoj Vladi poznato iz njegovog procesa prema Tahiri-hanumi, da je 
ona još i a osim poklonila. Istakao je 
da svojoj tetki ništa , osim što nije odobravao udaju svoje 

-
ja dovelo do 

njenog napuštanja i insistiranja na rastavi, ali je Tahira-
vršila pritisak na Rašidu-hanumu, -
navodi, ni jedan drugi razboriti musliman, ne može vjerovati, da njegova tetka 
Tahira-hanuma koja je tada imala preko 60 godina (kada je Omer Lutfi-paša 
došao 1850. bilo joj je oko 6 godina), može ovakve štetne korake poduzimati
protiv njega.23 Iz tih razloga je molio Zemaljsku vladu, da ne dozvoli ovo 
uvakufljenje, odnosno da Molbu njegove tetke Tahire-hanume odbije.

Z

 
20 Prema raspoloživim podacima Bakir-b
dunuma zemlje. Uglavnom se radilo o beglucima, dok je u kotarevima Tuzla
imao ukupno f Propadanje i uzurpacija imovine Bakir-bega 

56; Begovski zemljišni posjedi u BiH, 466-467.
21 ABIH,  ZVBiH,  dok. br. 20495/1906, Dopis Bakir- od 30. 
janara 1906. godine.
22 Isto.
23 Isto.
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Ako bi se dala dozvola za uvakufljenje,
e posjede), 

za koje je on navodno po šerijatu bio nasljednik. Isto tako, navedeno je da ona 
po šerijatu ne smije odnosno 
upropastiti,
tužba dokazala.24 , da je i Vrhovni šerijatski sud njegovu žalbu
odbio iz razloga, što tužena Tahira-hanuma n
imovine. Kako je po Bakir- , evladijet vakuf jedna vrsta “fidei 
komisa”, što može samo njegovo 
Zemaljska vlada odbije. Bakir- di u
navedenom dopisu istakao i

cija, da se cijeli 
imetak Bakir-begove tetke Tahire-hanume proda te u banku novac uloži, što bi 

Tahiru-hanumu do 
25 Istaknuto je još i to, da Esad e

tome može smatrati da Bakir-beg gleda svoj interes, kako bi od imovine Tahire-
svoje dugove vratiti. No, Bakir- je 

dugove u mladosti napravio, i od kada je postao stariji, da novce ne razbacuje i
da se u svojim poslovima trudi sve više. Za svoju tetku Tahiru-
kaže da u ovim g , tako da je postala rasipna i

26

U navedenom dopisu istaknuto je “da je na raspravi u gore pomenutoj 
parnici pred Šerijatskim sudom u Donjoj Tuzli, Esad ef. , sarajevski 

-
hanume Tuzl iznosi nešto više od 23.000 kruna, a troškovi uprave nešto 
preko 19.000 kruna, tako da je Tahiri- ostajalo za njeno 
izdržavanje oko 2.700 kruna. Na primjedbu kako se ona može sa tom svotom 
izdržavati, kazao je, da ona ima prihoda još 3.000 kruna, od prodate marvice, 
koja se oteli. Kada je naredni dan zatupnik Bakir- , dr. Roth 

Esad ef. ,
ispostavilo se, da je bruto prihod Tahire- preko 42.000
kruna kruna.” Zbog svih 
izloženih navoda, Bakir-beg je još jednom molio Zemaljsku vladu za 
Bosnu i Hercegovinu, da razmotri i usliši njegovu Molbu, a zahtjev Tahire-
hanume Tuzli 27 Zemaljaka vlada je u svakom 

razmotrila navedenu molbu Bakir-
njegovom zah Tahire-hanume , za uvakufljenjem 
navedene imovine dala u dalju proceduru. Naime, Zemaljska vlada se za 
rješavanje ovog pitanja obratila Zemaljskom vakufskom ravnateljstvu, kako bi 

 
24 Isto.
25 Isto.
26 Isto.
27 Isto.
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Uvakufljenje imovine tuzlanske dobrotvorke Tahire-hanume Tuzlić 

Ako bi se dala dozvola za uvakufljenje,
e posjede), 

za koje je on navodno po šerijatu bio nasljednik. Isto tako, navedeno je da ona 
po šerijatu ne smije odnosno 
upropastiti,
tužba dokazala.24 , da je i Vrhovni šerijatski sud njegovu žalbu
odbio iz razloga, što tužena Tahira-hanuma n
imovine. Kako je po Bakir- , evladijet vakuf jedna vrsta “fidei 
komisa”, što može samo njegovo 
Zemaljska vlada odbije. Bakir- di u
navedenom dopisu istakao i

cija, da se cijeli 
imetak Bakir-begove tetke Tahire-hanume proda te u banku novac uloži, što bi 

Tahiru-hanumu do 
25 Istaknuto je još i to, da Esad e

tome može smatrati da Bakir-beg gleda svoj interes, kako bi od imovine Tahire-
svoje dugove vratiti. No, Bakir- je 

dugove u mladosti napravio, i od kada je postao stariji, da novce ne razbacuje i
da se u svojim poslovima trudi sve više. Za svoju tetku Tahiru-
kaže da u ovim g , tako da je postala rasipna i

26

U navedenom dopisu istaknuto je “da je na raspravi u gore pomenutoj 
parnici pred Šerijatskim sudom u Donjoj Tuzli, Esad ef. , sarajevski 

-
hanume Tuzl iznosi nešto više od 23.000 kruna, a troškovi uprave nešto 
preko 19.000 kruna, tako da je Tahiri- ostajalo za njeno 
izdržavanje oko 2.700 kruna. Na primjedbu kako se ona može sa tom svotom 
izdržavati, kazao je, da ona ima prihoda još 3.000 kruna, od prodate marvice, 
koja se oteli. Kada je naredni dan zatupnik Bakir- , dr. Roth 

Esad ef. ,
ispostavilo se, da je bruto prihod Tahire- preko 42.000
kruna kruna.” Zbog svih 
izloženih navoda, Bakir-beg je još jednom molio Zemaljsku vladu za 
Bosnu i Hercegovinu, da razmotri i usliši njegovu Molbu, a zahtjev Tahire-
hanume Tuzli 27 Zemaljaka vlada je u svakom 

razmotrila navedenu molbu Bakir-
njegovom zah Tahire-hanume , za uvakufljenjem 
navedene imovine dala u dalju proceduru. Naime, Zemaljska vlada se za 
rješavanje ovog pitanja obratila Zemaljskom vakufskom ravnateljstvu, kako bi 

 
24 Isto.
25 Isto.
26 Isto.
27 Isto.

se isto odredilo po pitanju uvakufljenja imovine Tahire-h 28

o ravnateljstvo 
pozitivno odgovorilo na zahtjev Tahire- imovine.

Posebnim dopisom (Molbom) Bakir-
Z nsija. Tom prilikom izjav
1904. godine, predao protiv Tahire-
kod Šerijatskog suda u Donjoj Tuzli, kako bi se ona proglasila “matuh sefih”, to 
je lo nesposobna i , da je on njen najbliži rod, a da 

m osobama, zato je on u 
njenom i svom interesu kvu 
Molbu podnese navedenom sudu. Istaknuo je da njegovoj molbi niti u prvoj, 
niti u drugoj instanci nije udovoljeno, iako se iz rješidbe visokog Vrhovnog 
šerijatskog suda vidi, da su njegovi navodi, po njemu bili sa nepobitnim 

nisu ozbiljno uzeti od strane Šerijatskog suda
Tuzla e u rješenju suda kazano da nisu bili dovoljni, iako su po njegovim 

, njegovi zahtjevi bili opravdani, te nije video razloga zašto se
njegovom zahtjevu nije udovoljilo. On je smatrao i nadao se da je bilo dovoljno 
dokaza i razloga da Šerijatski sud u Tuzli, Tahiru- i
rasipnicom.29 Smatrao je “ njegovu tetku “dozvati 
pameti”, i je zaustaviti na “pogibljenom” i “klizavom” putu darivanja, da 

i na svoje svojoj
staroj porodici više cijeniti i sjetiti se iste. No, ona je to shvatila tako kao da 
smije cijeli svoj imetak razdijeliti, ovako ili onako, i da niko nije imao pravo 
miješati se u te njene opasne rasipne postupke. Prema tome, Tahira-hanuma

svoje dužnosti, te omalovažavala rodbinske 
to na

svrhu, koje je Bakir-beg bliže naveo u enoj Zemaljskoj vladi 
za Bosnu i Hercegovinu”. Bakir- dalje “da je Molbu predao, da 
kao zainteresovana i ovlaštena osoba, a kako bi zaustavio jedan 
njegovom mišljenju nije odgovarao niti interesu njegove tetke Tahire-hanume 

”.30

Naveo je da je Molbu sa navedenim podacima o uvakufljenju dostavio 
, iz razloga jer nije bio zadovoljan 

odnosom Zemaljske vlade prema Molbi koju je uputio istoj. Na navedenu 
Molbu od Zemaljske vlade nije dobio nikakvo rješenje, te pošto nije znao dali 
je s ostalim spisima tom visokom ministarstvu predložena, riješio je sa ovom 
istom M a kako se nebi 

 
28 ABiH, ZVBiH, dok. br. 66875/1906. Dopis Zemaljske vlade Zemaljskom vakufskom 
ravnateljstvu, od 17. aprila 1906. godine.
29 ABiH, ZVBiH, dok. br. 2230/1907, Dopis Bakir-
finansija, od 20. februara 1907. godine.
30 Isto.
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udovoljilo namjeri njegove tetke Tahire-
nekretnine u navedeni vakuf. 31

Bakir- u Molbi naveo razloge zbog
ministarstvo finansija ne bi trebalo udovoljiti zahtjevu Tahire-
to su:

- i olbi koju je uputio Šerijatskom 
sudu u Tuzli,

- što naumljeno uvakufljenje nije u skladu sa propisima i nije u duhu 
naših zakona.

- š što se opet na 
indirekt
darovateljicom nije u rodbinskoj vezi.

- što se odbacuje bliži rod, a to je Bakir-
tetki Tahiri-
jedini punodobni zastupatelj star
se sa navedenim uvakufljenjem, bez ikakvih opravdanih razloga 
zadao snažan udarac.32 Na kraju navedene Molbe, Bakir-
se uljudno zahvalio, , da
finansija pozitivno odgovoriti njegovom zahtjevu.33

n
navedenu Molbu Bakir- dopis istog od 3.
septembra 1907. godine, kojim se obavještava da o navedenom pitanju odluku 
treba da donese Zemaljska vlada za Bosnu i Hercegovinu a na osnovu 
priloženih dokaza u navedenom predmetu vezanom za uvakufljenje imovine, u 
evladijet vakufu pod nazivom “Vakuf Tahire- ”.34 Navedeno je 

i predmet vezan za uvakufljenje 
imovine Mustaj- a koji se tada nalazio kod Zemaljske vlade 
za Bosnu i Hercegovinu.35

Upravo, dostupni dokumenti pokazuju, iako je Bakir-
nih zamaljskih i vjerskih 

uvakufljenje imovine Tahire- uspio. Naime, Tahira-
uporedo sa molbama Bakir- ovembra 

1905. godine uputila Molbu Zemaljskoj vladi za Bosnu i Hercegovinu, kako bi 
joj odobrila uvakufljenje imovine u “Evladijet vakuf”. Uz Molbu dostavljena je 
isprava-prilog sa popisom imovine koju je predložila za uvakufljenje, te 

 
31 Isto.
32 Isto.
33 Isto.
34 ABiH, ZVBiH, dok. br. 8857/1907, Dopis nsija Tahiri-

, od  3. septembra 1907. godine.
35 ABiH, ZVBiH, dok. br. 8857/1907, -

, od 3. septembra 1907. godine.
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Uvakufljenje imovine tuzlanske dobrotvorke Tahire-hanume Tuzlić 

udovoljilo namjeri njegove tetke Tahire-
nekretnine u navedeni vakuf. 31

Bakir- u Molbi naveo razloge zbog
ministarstvo finansija ne bi trebalo udovoljiti zahtjevu Tahire-
to su:

- i olbi koju je uputio Šerijatskom 
sudu u Tuzli,

- što naumljeno uvakufljenje nije u skladu sa propisima i nije u duhu 
naših zakona.

- š što se opet na 
indirekt
darovateljicom nije u rodbinskoj vezi.

- što se odbacuje bliži rod, a to je Bakir-
tetki Tahiri-
jedini punodobni zastupatelj star
se sa navedenim uvakufljenjem, bez ikakvih opravdanih razloga 
zadao snažan udarac.32 Na kraju navedene Molbe, Bakir-
se uljudno zahvalio, , da
finansija pozitivno odgovoriti njegovom zahtjevu.33

n
navedenu Molbu Bakir- dopis istog od 3.
septembra 1907. godine, kojim se obavještava da o navedenom pitanju odluku 
treba da donese Zemaljska vlada za Bosnu i Hercegovinu a na osnovu 
priloženih dokaza u navedenom predmetu vezanom za uvakufljenje imovine, u 
evladijet vakufu pod nazivom “Vakuf Tahire- ”.34 Navedeno je 

i predmet vezan za uvakufljenje 
imovine Mustaj- a koji se tada nalazio kod Zemaljske vlade 
za Bosnu i Hercegovinu.35

Upravo, dostupni dokumenti pokazuju, iako je Bakir-
nih zamaljskih i vjerskih 

uvakufljenje imovine Tahire- uspio. Naime, Tahira-
uporedo sa molbama Bakir- ovembra 

1905. godine uputila Molbu Zemaljskoj vladi za Bosnu i Hercegovinu, kako bi 
joj odobrila uvakufljenje imovine u “Evladijet vakuf”. Uz Molbu dostavljena je 
isprava-prilog sa popisom imovine koju je predložila za uvakufljenje, te 

 
31 Isto.
32 Isto.
33 Isto.
34 ABiH, ZVBiH, dok. br. 8857/1907, Dopis nsija Tahiri-

, od  3. septembra 1907. godine.
35 ABiH, ZVBiH, dok. br. 8857/1907, -

, od 3. septembra 1907. godine.

36 U ovom dokumentu,
Tahira-
imenom “Vakuf Tahire- ” je u obrazloženju istakla 

“Ja djece nemam, usljed toga sam nužnim smatrala raspolagati mojim
prosvjetne svrhe moga naroda, u

mene brinula i meni u ljubav 
sklona”.37 Dalje je u navedenom dopisu, Tahira- navela da je u 
“Evledijet vakuf”

a) nekretnine unsene u gruntovnicu uloška br. 91 katastarska o
“ ”;

b) nekretnina unesena u gruntovnom ulošku 238 katastarska o
c) nekretnine unesene u gruntovnom ulošku 277 katastarska op

1498;
d) br. 956, 957, 976 i 977 unesene u gruntovnom ulošku 80, 

e) nekretnine unsene u gruntovnom ulošku 337, 446, 939, 962, 1368, 
38

Istaknuto je da ove nekretnine
gruntovnih izvadaka pod: A, B, C, D da je ona vlasnica svih navedenih 
nekretnina. Osim toga, istaknuto je da su nekretnine slobodne od kmetskog

a. rihodi nekretnina, vrste erazi mirije proizašli
iz podnesenih pod “E” i “F” izvadaka iz desetinskog deftera.39 U navedenom 
dokumentu pod “G” dato je obrazloženje o uvakufljenju imovine, gdje je 

od “evladijet vakufa Tahire- ”. U završnoj klauzuli zahtjeva,
da je svrha vakufa dobrotvorna i

ona moli Zemaljsku vladu da da saglasnost za uvakufljenje.40 Sa navedenim 
dopisom Tahire-
imovine. U tom pogledu, a kako bi se pravno i legalno potvrdilo vlasništvo, te 

martu 
mjesecu 1906. godine kod Seoskog kotarskog ureda u Donjoj Tuzli obavljeno 

ovanje o stanju prihoda na zemljišnim posjedima koji su predloženi za 
uvakufljenje te o istom Zapisnik. Navedenom uv
stanje datih nekretnina, pozvani su bili te i pristupili

muhtar

 
36 ABiH, ZVBiH, dok. br. 181808/1905, Zahtjev Tahire-
Zemaljskoj vladi za Bosnu i Hercegovinu za uvakufljenje imovine, od 19. novembra 1905. godine.
37 Isto.
38 Isto.
39 Isto.
40 Isto.
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41 Svrha njihovog O vanja je bio da se utvrdi 
tnina u gruntovnom ulošku 

ina u gruntovnom ulošku br. 
91 i 236, katastarska opština Pasci, nekretnina u gruntovnom ulošku br. 77, 

Husino i nekretnina u gruntovnom ulošku br. 80, katastarska 
Po osnovu navedenog,

ovanje:
- nekretnine u gruntovnom ulošku br. 1368, katastars

Tuzla, istima su dob potpisali, da ove 
nekretnine godišnje po odb
zemljarinu i desetinu, mogu baciti 600 kruna dohotka;

- nekretnina u gruntovn
Pasci i nekretnina u gruntovnom ulošku br. 236 A II i katastarska 

ca br. 750, navedenim licima su do
i potvrdili potpisom i muhurom, da ove nekretnine godišnje po 
odbitku svih troškova, pr desetina, 

dohotka.
- nekretn

Husino, pozvanim je bila dobro poznata i
muhurom, da ista godišnje po 

inu i desetinu, može baciti 
600 kruna dohotka.

- nekretnina u gruntovnom ulošku br. 80. k

posjedi bili dobro poznati, te potpisom i

mogu baciti, kad šljive rode 1.000 kruna, a kad šljive ne rode onda 
je to manje za 12 kruna 42

Navedeno kod Seoskog kotarskog ureda Donja Tuzla bilo je 
neophodno, kako bi se precizno odredili iznosi prinosa sa imovine koju je 
Tahira-

Zemaljska vlada se shodno svojoj nadležnosti u martu mjesecu 1906. 
godine u povodu Zahtjeva Tahire-
vakufskom ravnateljstvu, kako bi se isto odredilo u povodu navedenog zahtjeva 
Tahire- 43

pozitivno odredilo prema Zahtjevu Tahire-hanu To naime, potvr
dokument kojim je Zemaljska vlada za Bosnu i Hercegovinu obavijestila 
Tahiru- dala saglasnost, jer

 
41 ABiH, ZVBiH, eoskog kotarskog ureda u Donjoj Tuzli,
dana 9. marta 1906. godine.
42 Isto.
43 ABiH, ZVBiH,  dok. br. 66855/1906, Dopis Zemaljske vlade za Bosnu i Hercegovinu  
Zemaljskom vakufskom ravnateljstvu, od 17. aprila 1906. godine.
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Uvakufljenje imovine tuzlanske dobrotvorke Tahire-hanume Tuzlić 

41 Svrha njihovog O vanja je bio da se utvrdi 
tnina u gruntovnom ulošku 

ina u gruntovnom ulošku br. 
91 i 236, katastarska opština Pasci, nekretnina u gruntovnom ulošku br. 77, 

Husino i nekretnina u gruntovnom ulošku br. 80, katastarska 
Po osnovu navedenog,

ovanje:
- nekretnine u gruntovnom ulošku br. 1368, katastars

Tuzla, istima su dob potpisali, da ove 
nekretnine godišnje po odb
zemljarinu i desetinu, mogu baciti 600 kruna dohotka;

- nekretnina u gruntovn
Pasci i nekretnina u gruntovnom ulošku br. 236 A II i katastarska 

ca br. 750, navedenim licima su do
i potvrdili potpisom i muhurom, da ove nekretnine godišnje po 
odbitku svih troškova, pr desetina, 

dohotka.
- nekretn

Husino, pozvanim je bila dobro poznata i
muhurom, da ista godišnje po 

inu i desetinu, može baciti 
600 kruna dohotka.

- nekretnina u gruntovnom ulošku br. 80. k

posjedi bili dobro poznati, te potpisom i

mogu baciti, kad šljive rode 1.000 kruna, a kad šljive ne rode onda 
je to manje za 12 kruna 42

Navedeno kod Seoskog kotarskog ureda Donja Tuzla bilo je 
neophodno, kako bi se precizno odredili iznosi prinosa sa imovine koju je 
Tahira-

Zemaljska vlada se shodno svojoj nadležnosti u martu mjesecu 1906. 
godine u povodu Zahtjeva Tahire-
vakufskom ravnateljstvu, kako bi se isto odredilo u povodu navedenog zahtjeva 
Tahire- 43

pozitivno odredilo prema Zahtjevu Tahire-hanu To naime, potvr
dokument kojim je Zemaljska vlada za Bosnu i Hercegovinu obavijestila 
Tahiru- dala saglasnost, jer

 
41 ABiH, ZVBiH, eoskog kotarskog ureda u Donjoj Tuzli,
dana 9. marta 1906. godine.
42 Isto.
43 ABiH, ZVBiH,  dok. br. 66855/1906, Dopis Zemaljske vlade za Bosnu i Hercegovinu  
Zemaljskom vakufskom ravnateljstvu, od 17. aprila 1906. godine.

navedenog procesa uvakufljenja.44 , Tahira-hanuma Tuzli
Zemaljskoj vladi za Bosnu i Hercegovi odine novi 
dopis, u kojem je predložila dopunu prijedloga uvakufljenja od 13. novembra 
1905. godine.45 Istim dopisom se Tahira- obratila i
ministarstvu finansija u.46 Prema raspoloživim podacima Zemaljska vlada 
je 10. februara 1907. godine tražila Zahtjeva Tahire-hanume 

47 što je i n e. Time su se ispunili traženi 
uslovi, te je Zemaljska vlada za Bosnu Hercegovinu
novembra 1907. godine za uvakufljenje predložene imovine Tahire-hanume 

48 Predhodno pozitivan odgovor na uvakufljenje imovine Tahire-hanume 
i Ministarstvo finan . 49 Na 

- s
uvakufljenja imovine Tahire hanume . Imovina Tahire-

na pri Šerijatskom sudu u Tuzli, shodno šerijatskim 
propisima i kupoprodajnog prometa, gdje za sve 

1. “Da se ova vakuf zove “ ”
di, 

a
trošiti ga u dobrotvorne, bogougodne i

prosvjetne svrhe i ustanoviti rezervni fond;
2. Mutevelija dok sam ja živa, davati 800 kruna 

godišnje jednom slušaocu islamskih nauka i 600 kruna godišnje jednom 
slušaocu prava, medicine ili tehnike i

3. U dobrotvorne i bogou plemenitu dušu božjeg 
miljenika, uzora dobrote i savršenstva, Muhameda, Bog ga blagoslovio, 
zati djedova Hasan kapetana, Salih-
paše, Sulejman-kapetana, Ahmed-kapetana i Mahmud-paše, te mog 
plemenitog oca Osman-bega, njegove poštovane majke Fatime-
hanume, moje cijenjene majke Zibe-Alije-hanume, mog plemenitog 

-bega, cijenjenog mi brata Hadži Šemsi-bega, moje 
drage tetke Rašide-hanume i poštovane Hafize-hanume, a i za moju 

 
44 ABiH, ZVBiH, dok. br. 1888 ex 1906,  Prilog dopisa Zemaljske vlade za Bosnu i Hercegovinu 
o davanju saglasnosti za uvakufljenje imovine Tahire- , od 29. aprila 1906. godine.
45 ABIH, ZVBiH, dok. br. 8824/1907, od 16. januara 1907. 

,  od 
13. novembra 1905. godine.
46 ABiH, ZVBiH, dok. br. 2230/1907. Zahtjev Tahire- ministarstvu 
finansija, od 6. jula 1907. godine.
47 ABiH, ZVBiH, dok. br. 8824/1907. Dopis Zemaljske vlade, kojim se prihvata Zahtjev Tahire-
hanume T , od 10. februara 1907. godine.
48 ABiH, ZVBiH, dok. Odobrenje Zemaljske vlade  br. 173155, od 2. novembra 1907. godine; Š. 

Vakufnama tuzlanske dobrotvorke, 156.
49 ABiH, ZVBiH, dok. 8857/1907, nsija Tahiri-hanumi 

, od 3. septembra 1907. godine.
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r, da se kolje ukupno 14. kurbana, i da se sevap poklanja 
navedenim. U tu svrhu e se trošiti godišnje 280 kruna;

4. ana. 

5. Za izdržavanje dvojice slušalaca islamskih vjerskih nauka po 700 kruna 
godišnje;

6. slušalaca prava, medicine ili tehnike i

7. Uslov je da navedeni slušaoci budu muslimani iz Bosne, da budu sa 
vjerskog stanovišta lijepih osobina i lijepa vladanja i da su bez 
sredstava za studiranje, da se ne mogu izdržavati. Za davanje stipendija 

islamske nauke uslov je još da su završili višu 
gimnaziju ili šerij da imaju završene diplome;

8. Mutevelijsku dužnost kao i dodjeljivanje stipendija i
prvenstveno muško potomstvo spomenutog mutevelije Mustafa-Esad 

moje smrti 
mutevelija trošiti u dobrotvorne i bogougodne svrhe za klanje kurbana i

anskih hatmi godišnje 300 kruna;
9. Osim toga, od prihoda 5% 

taj nov da 
ako su 

previše trošne ili se ruše, da njim podigne nove zgrade;
10. Dok sam ja živa mutevelijska dužnost nad spomenutim vakufom, 

prema navedenim uslovima (šartovima) vakifa, pripada meni, a poslije 
moje smrti pripada navedenom sara –
Esad ef. smrti njegovu najstarijem sinu itd,

mutevelija ne bude imao sina, onda pravo muteveliluka pripada 
njegovu najstarijem i

11. A preuzeo 

vakufom, a prema mišljenju i prijedlogu šerijatskog sudije, postavljati 
ijsk r i

platu;
12. ihoda 

navedenog vakufa izdvoji i om 
odredbom i vakufnamom i nakon što se izdvoji još i mutevelijina plata, 
višak prihoda trošiti u one bogougodne i prosvjetne svrhe, koje sam 

”.50

 
50 Š. Vakufnama tuzlanske dobrotvorke, 157-158.
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navedenim. U tu svrhu e se trošiti godišnje 280 kruna;

4. ana. 

5. Za izdržavanje dvojice slušalaca islamskih vjerskih nauka po 700 kruna 
godišnje;

6. slušalaca prava, medicine ili tehnike i

7. Uslov je da navedeni slušaoci budu muslimani iz Bosne, da budu sa 
vjerskog stanovišta lijepih osobina i lijepa vladanja i da su bez 
sredstava za studiranje, da se ne mogu izdržavati. Za davanje stipendija 

islamske nauke uslov je još da su završili višu 
gimnaziju ili šerij da imaju završene diplome;

8. Mutevelijsku dužnost kao i dodjeljivanje stipendija i
prvenstveno muško potomstvo spomenutog mutevelije Mustafa-Esad 

moje smrti 
mutevelija trošiti u dobrotvorne i bogougodne svrhe za klanje kurbana i

anskih hatmi godišnje 300 kruna;
9. Osim toga, od prihoda 5% 

taj nov da 
ako su 

previše trošne ili se ruše, da njim podigne nove zgrade;
10. Dok sam ja živa mutevelijska dužnost nad spomenutim vakufom, 

prema navedenim uslovima (šartovima) vakifa, pripada meni, a poslije 
moje smrti pripada navedenom sara –
Esad ef. smrti njegovu najstarijem sinu itd,

mutevelija ne bude imao sina, onda pravo muteveliluka pripada 
njegovu najstarijem i

11. A preuzeo 

vakufom, a prema mišljenju i prijedlogu šerijatskog sudije, postavljati 
ijsk r i

platu;
12. ihoda 

navedenog vakufa izdvoji i om 
odredbom i vakufnamom i nakon što se izdvoji još i mutevelijina plata, 
višak prihoda trošiti u one bogougodne i prosvjetne svrhe, koje sam 

”.50

 
50 Š. Vakufnama tuzlanske dobrotvorke, 157-158.

Nakon toga, Tahira-
, koji je potpuno svjestan i priseban, po šerijatu priznatom izjavom 

potvrdio da to sve kao vakufski mutevelija prima s tim da tim vakufom, kao i
mutevelije ostalih vakufa potpuno raspolaže. Nakon što je, dakle, stvar 
uvakufljenja bila svršena i predaja izvršena, spomenuta vakifa Tahira-hanuma 
Tu uvakufljenje i odustala od n
protiv mutevelije pokrenula spor. Mutevelija je u svom odgovoru i prigovoru 
ustao protiv gornjeg traženja, odbio je tvrdnje vakife i odbio je da joj preda 
navedene nekretnine la 
parnica. Sudija je donio presudu o valjanosti i
neopozivosti navedenog vakufa, nak
neopoziv.51

Navedeno je p napisano 8. Džumadel-ula-a 1326. godine po 
hidžri (1908. godine), a svjedoci su bili: šerijatsko-sudski pripravnik 
donjotuzlanskog Šerijatskog suda: Hafiz
efendije, Šerijatsko sudski pripravnik donjotuzlanskog Šerijatskog suda:

-age, Donjotuzlanski 
med-

-beg sin 
Hadži Osman- -

rahim-beg, opštinski 
blagajnik i -age, 

- -age, Hafiz
ustafe ef. ugledni trgovac Abdaga Hadži 

-age, imam i hatib jalske džamije Muhamed 
ašim-

Numanov i posjednik Ahmed -age i drugi. U 
potpisu Šerijatski sudija donjotuzlanskog Šerijatskog suda.52 ,
završen je process uvakufljenja nekretnina tuzlanske dobrotvorke Tahire-

rata služio svojoj svrsi u skladu sa pomenutom Vakufnamom, a nakon toga 
došao je pod udar

Vakufi su zadužbine koje imaju dugu tradiciju u Bosni i Hercegovini, 
vakifi, koji su ostavili veliki 

broj zadužbina širom Bosne i Hercegovine. M : Gazi
Husrev-beg, Mehmed-paša Sokolovi , Ferhat-paša Sokolov
imala svoje -beg, Behram-beg i drugi.

 
51 Isto, 158.
52 Isto, 159.
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onima koji su ostavljali svoje vakufe i vrijedne zadužbine bili su:
e, trgovci, zanatlije,

predstavnici uleme- jedan broj 
vakifima je i tuzlanka Tahira-

- -paše 
Tuzle. Bila je ud - nisu imali potomstvo. 

muževljevom begovskom porijeklu, Tahira-
im ne zemljšne posjede. -bega 

metka uvakufi u “Evladijet vakuf”.
Saznavši za ovu namjeru Tahire- Bakir-
potomak znamenite begovske porodice Tuz e na sve
osporiti joj navedeno pravo. U tom pogledu, pokrenuo je spor pred Šerijatskim 
sudom u Donjoj Tuzli i Seoskim kotarskim uredom u Donjoj Tuzli,
na kršenje šerijata i -hanume Tuz

Šerijatski sud i Seoski kotarski ured u Donjoj Tuzli nisu uslišili zahtjev 
Bakir-bega ma Zemaljskoj vladi za Bosnu i 
Hercegovinu i m ministrastvu finansija . Nakon razmatranja 
molbi Bakir- ka vlada i Z
utvrdili da nema nikakvih smetnji za uvakufljenje imovine Tahire-hanume 

o je Zemaljska vlada potvrdila 2. novembra 1907. godine. Nakon toga 
jatskim sudom u Tuzli Vakufnama o uvakfljenju 

nekretnina Tahire-hanume Tu ovi 
korištenja istog za života i nakon smrti Tahire-
protivljenja Bakir- -
uvakufila svoju imovinu u “Evadijet vakuf Tahira- ”, te istu dala 
na korištenje u opšte dobrotvorne svrhe. Vakuf je služio svojoj namjeni i
korišten u: vjerske, obrazovne i socijalno-ekonomske svrhe sve do uspostave 

neposredno nakon Drugog svjetskog rata, nakon što je 

Summary

Waqfs are endowments that have a long tradition in Bosnia and 
Herzegovina, starting with the establishment of the Ottoman administration. 
There are numerous waqifis, who have left a large number of endowments 
throughout Bosnia and Herzegovina. Among the most famous are: Gazi 
Husrev-bey, Mehmed- -
Tuzla also had its waqifs, and among the most famous are Turali-beg, Behram-
beg and others. Among those who left their waqfs and valuable endowments 
were: beglerbeys, sandjakbeys, numerous military leaders, merchants, 
craftsmen, representatives of ulema-scholars and ordinary citizens. Among the 
waqifis was a number of women. Among the more significant wasTahira-
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onima koji su ostavljali svoje vakufe i vrijedne zadužbine bili su:
e, trgovci, zanatlije,

predstavnici uleme- jedan broj 
vakifima je i tuzlanka Tahira-

- -paše 
Tuzle. Bila je ud - nisu imali potomstvo. 

muževljevom begovskom porijeklu, Tahira-
im ne zemljšne posjede. -bega 

metka uvakufi u “Evladijet vakuf”.
Saznavši za ovu namjeru Tahire- Bakir-
potomak znamenite begovske porodice Tuz e na sve
osporiti joj navedeno pravo. U tom pogledu, pokrenuo je spor pred Šerijatskim 
sudom u Donjoj Tuzli i Seoskim kotarskim uredom u Donjoj Tuzli,
na kršenje šerijata i -hanume Tuz

Šerijatski sud i Seoski kotarski ured u Donjoj Tuzli nisu uslišili zahtjev 
Bakir-bega ma Zemaljskoj vladi za Bosnu i 
Hercegovinu i m ministrastvu finansija . Nakon razmatranja 
molbi Bakir- ka vlada i Z
utvrdili da nema nikakvih smetnji za uvakufljenje imovine Tahire-hanume 

o je Zemaljska vlada potvrdila 2. novembra 1907. godine. Nakon toga 
jatskim sudom u Tuzli Vakufnama o uvakfljenju 

nekretnina Tahire-hanume Tu ovi 
korištenja istog za života i nakon smrti Tahire-
protivljenja Bakir- -
uvakufila svoju imovinu u “Evadijet vakuf Tahira- ”, te istu dala 
na korištenje u opšte dobrotvorne svrhe. Vakuf je služio svojoj namjeni i
korišten u: vjerske, obrazovne i socijalno-ekonomske svrhe sve do uspostave 

neposredno nakon Drugog svjetskog rata, nakon što je 

Summary

Waqfs are endowments that have a long tradition in Bosnia and 
Herzegovina, starting with the establishment of the Ottoman administration. 
There are numerous waqifis, who have left a large number of endowments 
throughout Bosnia and Herzegovina. Among the most famous are: Gazi 
Husrev-bey, Mehmed- -
Tuzla also had its waqifs, and among the most famous are Turali-beg, Behram-
beg and others. Among those who left their waqfs and valuable endowments 
were: beglerbeys, sandjakbeys, numerous military leaders, merchants, 
craftsmen, representatives of ulema-scholars and ordinary citizens. Among the 
waqifis was a number of women. Among the more significant wasTahira-

Osman- -pasha of 
- children. 

Thanks to her and her husband's bey's origins, Tahira-
-bey 

Upon learning of this intention of Tahire- -

challenge her right. In that regard, he initiated a dispute before the Sharia Court 
in Donja Tuzla and the Village District Office in Donja Tuzla, pointing to the 
violation of Sharia and customary law by Tahire-

The Sharia Court and the District Office in Donja Tuzla did not comply 
with Bakir-
Government for Bosnia and Herzegovina and the Joint Ministry of Finance in 
Vienna. After considering the applications of Bakir-
Government and the Joint Ministry determined that there were no obstacles to 
the endowment of the property of Tahira-
by the Provincial Government on November 2, 1907. After that, a waqfnama 
was made before the Sharia Court in Tuzla on the endowment of the real estate 
of Tahire- and the 
conditions for its use were determined during the life and after the death of 
Tahire- -
benefactress Tahira-
Tahira- and gave it for use for general charitable purposes. The 
waqf served its purpose and was used for: religious, educational and socio-
economic purposes until the establishment of communist rule immediately after 
the Second World War, after it was usurped and devastated, by conducting 
numerous social and economic processes.


